DISCURSO ENTRONIZACION BANDERA Y ESCUDO :
Buenos días , vecinos todos de Castilfalé, Autoridades que nos acompañáis :

Procuradora de las Cortes de CyL, Dña. Concepción Mayo , Vicepresidente Primero de la Diputación y Alcalde de Valencia de D. Juan,  D.Juan Majo,   alcaldes de nuestros Municipios vecinos, Presidente de Mansurle,  queridos vecinos , queridos amigos :gracias a todos por estar aquí hoy con nosotros en esta especial celebración : 

La entronización del escudo y la bandera de nuestro pueblo : Castilfalé

 El escudo que hoy presentamos se ajusta plenamente en sus formas y estructura a la normativa recogida en la Ley de Régimen Local vigente en la Comunidad autónoma de Castilla y León , y como tal fue aprobado, a petición de este Ayuntamiento,  por el Cronista de Armas  y publicado en el BOC y L nº. 212 el 3 de noviembre de 2008 .

Cada pueblo debe de tener sus propios signos de identidad, con los que se sienta identificado . Signos que deben de hundir sus raíces en el pasado, en la historia que nuestros antepasados hicieron con sus vidas.

Esta ha sido la razón que  nos ha llevado a esta Corporación a definir nuestras señas de identidad plasmadas en este escudo que hoy os presentamos :

Hemos estudiado nuestra Historia ayudados por el Catedrático de Historia Moderna de  la Universidad de León, D. Laureano Rubio.




y
Por ello podemos decir que las figuras adoptadas para  ocupar los cuarteles del escudo ,  son el resultado de un intenso proceso de análisis a partir de una profunda memoria histórica, a través de la cual hemos conocido no sólo los condicionantes físicos o naturales, sino sobre todo el marco de funcionamiento administrativo, económico y social en  el que se desarrollaron las comunidades concejiles que integraron nuestro municipio desde  los tiempos remotos de la formación y consolidación de dichas comunidades .

      Creemos, pues,  que el escudo debe ser el testimonio más directo del marco político administrativo y jurídico desde la Edad Media hasta el siglo XIX, es decir más de ocho siglos de Historia común y representativa en torno A LA CONDICIÓN DE VILLA con jurisdicción propia.
 Los diferentes nombres con los que esta Villa ha sido denominada, y su vinculación histórica  quedan  plasmados en la bordura de oro que rodea el campo en la que figura en sable la siguiente inscripción: CASTIL  DE FALE. 
 Siguiendo la tradición heráldica leonesa  la presencia de los símbolos del reino de león en cuyo seno y tutela se formó la villa  en el siglo XI, ha de estar presente, de la misma forma que las referencias topográficas que dan nombre a la villa.
 La presencia de un castillo, cuyo enclave y base se conserva en la actualidad, nos da pie, de la misma forma que el  propio nombre de la  villa  ( Castil-castillo- de Fale ( Castilfalé) para escoger la figura del primer cuartel.
  En esta misma línea, tanto su condición de villa con jurisdicción propia, representada en la V ,como el privilegio que conservaron a la hora de impartir sus propios vecinos la justicia ordinaria en la figura del alcalde ordinario, propuesto por el concejo y aprobado por el señor, representado en el rollo que figura sobre la V, justifica plenamente esta figura del tercer cuartel, máxime cuando documentalmente se demuestra la defensa colectiva que la comunidad concejil y vecinal hicieron de sus privilegios a lo largo de los siglos. 

OS PRESENTAMOS PUES EL ESCUDO DE ARMAS 

DE NUESTRO AYUNTAMIENTO DE CASTILFALE :

Como ya podéis ver :

Tiene forma del campo tradicional española, rectangular, cuadrilonga y redondeada en su parte inferior 
En el PRIMER CUARTEL: sobre campo de gules, un castillo de plata mazonado de sable.

En el SEGUNDO CUARTEL: en campo de plata trae un león rampante de púrpura, linguado, uñado y coronado de oro.

Y en el TERCER CUARTEL: sobre campo de sinople, una v de villa en sable y sobre ella un rollo o columna de oro.

La BORDURA: de oro cargada con la inscripción  de sable: CASTIL  DE    DE  FALE

Y  timbra el campo el escudo con la corona real cerrada.

Hoy también vamos a arriar nuestra bandera .LA BANDERA MUNICIPAL QUE HEMOS DEFINIDO EN BASE A CRITERIOS HISTORICOS.

          Repasando nuestra historia, el municipio de Castilfalé surge  durante las reformas del siglo XIX. Desde los inicios de su singladura estuvo formado, , por varias villas o  comunidades. Aunque en posteriores reformas la villa se quedó como un municipio uni- local, como tal municipio tiene  suficientes antecedentes históricos y señas de identidad desde las que justificar la adopción de una propia bandera, en aras al poder concejil que ostentan y a la estrecha vinculación del poder municipal con cada uno de los gobiernos locales que ostenta la comunidad. 
Aunque estuvo bajo la jurisdicción señorial del marqués de Castrofuerte, la villa de Castil de Falé fue desde el siglo XII y hasta el siglo XIX un importante centro de  poder jurisdiccional tutelado por un alcalde ordinario con amplias competencias jurídicas sobre la villa nombrado electo cada año por los representantes concejiles y refrendado por el señor. Por su parte, el concejo de vecinos, nombraba cada año a los regidores y  al procurador general para que gobernasen y administrasen  la villa conforme al Derecho Consuetudinario y la tradición. 

    La comunidad vecinal configuraró su dominio territorial y su organización concejil a partir de la repoblación llevada a cabo por los reyes leoneses entre los siglos XI-XII. Constituida tempranamente en comunidad o villa perfectamente organizada.

 La villa de Castil de Falé fue capaz de mantener sus propias señas de identidad en buena medida vinculadas a la parroquia y a sus santos protectores. 
 En este contexto, el pendón se convirtió para la comunidad concejil en un elemento más de identidad y tanto en sus formas y coloridos mantiene viejas tradiciones de los pendones leoneses y de los vínculos con la reconquista y con las posibilidades de los tintes de la época. 

La propia estructura de la bandera ,  que hemos diseñado, su  dimensión y el  colorido se ajusta a los cánones anteriormente expuestos y de alguna forma nos permite recogerlos a fin de que representen al actual municipio.  
 Sobre esta base se ha diseñado  una bandera que sea representativa de la villa de Castilfalé y para ello se divide el paño en CUATRO FRANJAS horizontales de color rojo carmesí separadas por tres borduras de oro en  forma representativa tal como lo hacen en los  pendones de la tierra.

 Por otra parte y por lo que respecta al escudo municipal, aquí presentado hoy,  campeará en el triangulo  que de color blanco se inserta en el asta de la bandera.


QUEDA PUES DEFINIDA NUESTRA  BANDERA :
De forma rectangular  y esta formada por CUATRO franjas horizontales de iguales  proporciones  y de color rojo carmesí, separadas ambas por bordura de oro, con un triangulo blanco que tiene sus vértices en los extremos del asta. En él campeará el escudo municipal.

